



ритети. Тому, як і Володимир Мономах, закликали вміти вивчати й використовувати досвід інших, однак плекати мудрість свою. Шляхом до щастя русичі вважали пізнання істини, вищою формою благодаті — свободу, а критерієм щастя людини — щастя народу, держави.

У наступні століття українці знали освітянські концепції Руссо і Канта, Гумбольдта, Гердера і Юнга, Гельвеція, Коменського і Локка, Песталоцці і Монтесорі. Водночас вважали: перші вчителі людини — батьки, природа, мова, культура, а вони в кожного неповторні. Тому, наголошували Г. Сковорода, Т. Шевченко, М. Максимович, К. Ушинський, М. Грушевський, В. Вернадський, О. Кульчицький, М. Шлемкевич, Г. Ващенко, В. Сухомлинський — педагогіка, освіта також мають бути відповідними передовсім національним умовам Буття і Свідомості.

Григорій Сковорода вперше подивився на досконалість світу крізь гармонійність розвитку самої людини, її культуру, розумові і практичні здатності до праці. За “філософією серця” Памфіла Юркевича людина має сприймати навколишній світ, світ суспільного життя у формі своєрідного синтезу чуттєвого переживання, а ядром такого переживання є людське серце.

Людина, народ — це характер, що виявляється в меті, ідеалах та шляхах їх досягнення, бо, як наголошував Т. Шевченко, нація без характеру — кисіль, до того ж — занадто несмачний. Не тільки “Кобзарем”, а й “Букварем” Т. Шевченка, “Книгами Буття українського народу” М. Костомарова, “Історією України-Русі” М. Грушевського сформувався характер української людини та нації. “Українство — прогресивне, демократичне, соціальне українство, що є вираженням устремлінь свідомої частини українського суспільства, це не теорема, довільно вигадана якоюсь купкою людей, але органічний результат історичного процесу, логічний висновок із історичних умов українського життя і фактів його сучасних відносин” [8, 254].

З огляду на це й визначилося кредо: головна мета освіти — формування характерів людей і поколінь, яке досягається тільки синтезом виховання й навчання, патріотизму й професійності, багатовікового досвіду народів на ґрунті національної філософії, розуміння: кожна людина — неповторний світ, специфічно обдарована від природи.

“Історія Русів” повернула пам’ять епох і поколінь. Геніальний Тарас Шевченко скристалізував націю як самоусвідомлюючий свою сутність та історичну місію планетарно-космічний феномен. Для поета національна ідея має синтезований зміст: нація, все людство, Дух і Характер нації, своєрідність і універсальність, філософія серця й гранична напруга волі, закон і демократія, етика і краса, а як підсумок — універсальна єдність джерел людини і життєтворення. Всю Історію розвитку національної ідеї у ХХ ст. Можна висловити коротко словами Володимира Винниченка з праці “Відродження нації”: “мета: національність, засіб: державність...” [3, 254].

Наука доводить, що справжнє виховання є глибоко національним за сутністю, змістом і характером. Кожна нація, підкреслював А. Дістервег, має свої особливості, зумовлені природою й історією, свій національний дух. Вона живе лише одним національним життям, що зумовлюється вільним розвитком і діяльністю національного духу, національною самостійністю і свободою [12, 235]. К. Ушинський наголошував, що незважаючи на схожість педагогічних форм усіх європейських народів, у кожного з них свої особливі засоби досягнення цієї мети [19, 47].

Історія розвитку теоретичних засад українського національного виховання сягає корінням у глибину віків. Вона формувалася на ґрунті національних виховних традицій, поєднаних з досягненням української та європейської педагогічної науки. Важливим стимулом розвитку теорії і практики національної освіти і виховання стала поширена в Європі у кінці XVIII — на поч. XIX ст. *ідея про рівність усіх народів, про свободу та право на життя всіх людей*. Ця ідея викликала національні рухи, утворення об’єднань та організацій, котрі своєю метою вважали визволення і розвиток своїх націй.



Завдяки певним конституційним свободам і гарантіям Галичина ставала для всієї України осередком культурного і політичного руху. На галицькій ґрунті, галицьких відносинах, у галицьких виданнях, писав М. Грушевський, ставилися, випробовувалися й вирішувалися різні соціальні, політичні й національні питання. Через те галицькі відносини викликали інтерес серед свідоміших російських українців [9, 509]. Зацікавленість і допомога російських українців галичанам була як духовною, так і кадровою та матеріальною, що, на думку М. Грушевського, дуже зміцнило українське життя Галичини і багато йому дало для розвитку. Національні досягнення Галичини, підкреслював І. Лисяк-Рудницький, служили підбадьоренням і взірцем для наслідування українським патріотам під російським пануванням [16, 35].

Творчі пошуки галицьких педагогів другої половини ХІХ ст., об'єднаних Руським Товариством Педагогічним, увінчалися програмою розбудови національної освіти, яку було оприлюднено у відозві від 26 березня 1884 р. Народна школа, зазначалось в ній, має формувати чесних членів сім'ї і розумних громадян., вірних синів свого народу і Церкви та достойних громадян держави, а тому дбати про освіту молоді повинні сім'я, громада, народ, Церква і держава. Головним обов'язком школи визначено національне виховання, а метою — моральний, інтелектуальний і фізичний розвиток школярів, підготовка їх до хліборобства чи промислу [6, 50].

У працях педагогів і громадських діячів початку ХХ ст. (М. Грушевський, А. Артемович, М. Василенко, С. Васильченко, Б. Грінченко, О. Іванчук, І. Огієнко, С. Русова, І. Стешенко, С. Сірополко, Ф. Сушицький, П. Холодний, І. Юшишин та ін.) основоположними для національного виховання визнано принцип народності, народну філософію, національний дух і національні ідеали. Головною стає вимога націоналізації шкільництва, суть якої полягає в тому, щоб пристосувати школу до потреб української спільноти, її життя, завдань і обставин, бо тільки націоналізація школи в українських землях, на думку М. Грушевського, може дати українській людині підстави успішного культурного, суспільного й економічного розвитку [10, 2]. Б. Грінченко наголошував, що *в українців справа просвіти є разом і справою національного відродження* [7, 3].

Уперше в історії українського шкільництва І. Юшишин розробив цілісну концепцію національної школи у формі проекту закону про реформу освіти, де зазначав, що “народна школа має виховувати морально, розвивати національну свідомість дітей, їхній розум та довести їх до інтелектуального рівня, щоб вони зростали на пожиточних членів рідного народу і держави” [19, 25].

Теоретичні здобутки українських педагогів було покладено в основу організації шкільництва в Українській Народній Республіці та Західноукраїнській Народній Республіці. Школа будувалася за такими принципами: по-перше, система освіти утворює одну школу, яка має один напрям і забезпечує вільний перехід учнів від нижчого до вищого ступеня. Ця школа є загальноосвітньою. По-друге, нова школа є національною. По-третє, школа є виховною. І нарешті школа є діяльною. До комісії, яка розробляла навчальні плани і програми, було залучено педагогів з усіх українських земель. Виховання стало основним завданням школи, а навчання розглядалося як засіб виховання. Школа повинна була розвивати в учнів національні та державницькі почуття і за своїм змістом *бути і національною, і державною*.

\* \* \*

Зміни в Європі після першої світової війни спричинили організаційно-змістовну еволюцію шкільництва. Якщо на Сході Європи душею шкільного змісту стали соціально-класова освіта і виховання, то на Заході шкільні програми були пройняті ідеєю батьківщинознавства, тобто національна освіта і виховання були покликані формувати державно-національних активістів-патріотів.



шого народу — виборювання для себе свободи. Найважливішою умовою цього є національна єдність і солідарність, усвідомлення того, що лише своя самостійна держава забезпечить добробут і високий культурний розвиток нації; ґрунтовна і досконала підготовка молоді до діяльності в усіх галузях духовної і матеріальної культури.

\* \* \*

90-і роки позначені кардинальними суспільними змінами в Україні. Історія дала українцям шанс побудувати незалежну державу. Для цього мало декларувати, що “в єдності сила народу”. Стало необхідним підпорядкувати особисті, партійні, релігійні, майнові, класові та інші інтереси інтересам розбудови держави, об’єднати всі суспільні сили навколо державницької ідеї, спрямувати розум, почуття і волю, енергію народу на будівництво незалежної, самостійності України. Нова суспільна ситуація викликала творчу активність у напрацюванні теоретичних засад національного виховання і пошуках його мети. З’явилися наукові розвідки, проекти (всеукраїнських і регіональних концепцій), наукові конференції.

Як засвідчено у державній національній програмі “Освіта” (Україна ХХІ століття) — головна мета національного виховання — набуття молодим поколінням соціального досвіду, успадкування духовних надбань українського народу, досягнення високої культури міжнаціональних взаємин, формування у молоді незалежно від національної приналежності особистісних рис громадян Української держави, розвинутої духовності, фізичної досконалості, моральної, художньо-естетичної, правової, трудової, екологічної культури [11, 15].

Проте слід уточнити й конкретизувати цю програму стосовно сьогодення, теперішнього історичного періоду.

1. Як і раніше, в сучасній ситуації головною метою національного виховання має бути сприяння розбудові незалежної Української держави як найвищого ідеалу нації.

2. Тому поділяємо думку авторів книжки “Етнонаціональний розвиток України”, що метою національного виховання має бути утвердження у свідомості нації, народу етнічної (національної), культурної, мовної єдності, своєї національної неповторності, вагомості [14, 670]. Водночас вважаємо, що це лише частина загальної мети.

3. Не менш важливо готувати молодь до практичної діяльності у справі розбудови держави. Отже, мета національного виховання на сучасному етапі, на нашу думку, це: утвердження у свідомості молоді національної, культурної, мовної єдності, національної окремішності і неповторності, розуміння важливості для розвитку нації власної держави і розбудови її.

4. Фундаментом організації виховання молоді має стати *українознавство* як методологія опанування соціального досвіду крізь призму української ментальності, етнопсихології, етноісторії тощо. Педагогічна наука і практика повинні визначити найважливіші моральні якості і риси особливості, які слід розвивати з позиції національно-культурних і суспільних, та розробити таку програму виховання, що давала б змогу їх формувати.

5. Реалізація поставленої мети сприятиме формуванню повноцінної особистості з національним характером і способом мислення, яка цінує свою громадську, національну та особисту гідність і честь.

6. Цілеспрямований вплив на розум, почуття і волю молоді, виховання національної свідомості і самосвідомості, формування національного типу особистості забезпечать духовну єдність поколінь, наступність національної культури і безсмертя нації.

**Література**

1. Антонович В. Про козацькі часи на Україні. — Київ, 1991.
2. Ващенко Г. Виховання волі і характеру. — Боффало — Мюнхен, 1957.
3. Винниченко В. Відродження нації. — Київ — Відень, 1920. — Ч. 1.
4. Велигорський І. Українознавство // Українська школа. — 1934.
5. Возняк М. Як пробудилось народне життя в Галичині за Австрії. — Львів, 1924.
6. Врецьона Г. Новомодний основи виховання // Шкільна часопись. — Чернівці. — 1886. — С. 19-20.
7. Грінченко Б. Перед широким світом. — Київ, 1907.
8. Грушевський М. С. Історія України. — Київ: Освіта, 1992.
9. Грушевський М. Ілюстрована історія України. — Київ, 1990.
10. Грушевський М. Наша школа // Наша школа. — Чернівці, 1909. — С. I-II.
11. Державна національна програма "Освіта" (Україна ХХІ століття). — Київ, 1994.
12. Дистервег А. Три заметки о педагогике и стремлении учителей // Избранные педагогические сочинения. — Москва, 1956.
13. Драгоманов М. П. Літературно-публіцистичні праці: У 2-х т. Т. 2. — Київ, 1970.
14. Етно-національний розвиток України. — Київ, 1993.
15. Жарський Е. Історія виховання// Мандрівець. — 1992. — №2.
16. Лисяк-Рудницький І. Нариси з історії нової України. — Львів, 1991.
17. Перший Український Педагогічний Конгрес. 1935. — Львів, 1938.
18. Субтельний О. Україна: історія. — Київ, 1993.
19. Ушинський К. Про народність у громадському вихованні // Вибрані педагогічні твори. — Т. I. — Київ, 1983.

**Т. И. Ткаченко**

Одесский национальный университет им. И. И. Мечникова,  
кафедра общеправовых дисциплин и международного права,  
Французский бульвар, 24/26, Одесса, 65058, Украина

## УКРАИНСКАЯ НАЦИОНАЛЬНАЯ ИДЕЯ В СИСТЕМЕ ОБРАЗОВАНИЯ

**РЕЗЮМЕ**

Главной целью национального воспитания на современном этапе развития государства Украины, думаем, является приобретение молодым поколением исторического и социального опыта, унаследование достижений украинского народа, которые столетиями развиваются в потоке мировой цивилизации и культуры, которые являются органической частью человечества; а также — развитие личностных качеств гражданина государства, формирование межнациональных отношений.

**Ключевые слова:** украинская национальная идея, учебно-воспитательный процесс, украинское национальное возрождение, межнациональные отношения.